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parole eli condoglianza e di vivo- doloro. .'{Be-
nissimo!) 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Inviti. 

Inviti. Vorrei potermi degnamente associare 
alle parole nobilissime dette dal presidente, per 
tributare sensi di affetto e di gratitudine alla 
memoria del compianto deputato di Bologna, al 
mio antico amico Ferdinando Berti; ma sono 
troppo commosso per potere esprimere quello che 
sente l'animo mio addoloratissimo. 

Basta che io abbia pronunziato il suo nome. 
Per quanti lo conobbero non è mestieri di ag-
giungere altro a quella parola che è ora un caro 
e doloroso ricordo. Ferdinando Berti non lascia 
che memorie care sulla terra; e ben si comprende 
che rimarranno veramente inconsolabili, per le 
sue qualità, quanti furono in grado di apprezzare 
le doti egregie della mente, e la schietta nobiltà 
dell'animo suo. {Bene!) 

Presidente. L'onorevole Cavalletto propone che la 
Camera voglia dar facoltà alla Presidenza di man-
dare una parola di condoglianza alle famiglie dei 
compianti deputati Berti Ferdinando, Mattei An-
tonio e Cantoni. 

Chi approva questa proposta è pregato di al-
zarsi. 

{E approvata all'unanimità.) 

Sono stati §ià dichiarati vacanti un seggio nel 
1° collegio di Alessandria, uno nel 1° collegio di 
Treviso, ed uno nel 1° collegio di Bologna. 

Presentazione di domande di interrogazione. 

Presidente. Sono state presentate alla Presidenza 
della Camera lo seguenti domande di interroga-
zione e d'interpellanza. 

u II sottoscritto chiede d'interrogare l'onorevole 
ministro dei lavori pubblici sull'andamento delle 
costruzioni ferroviarie. 

" Del Vecchio. „ 
u II sottoscritto chiede di interrogare l'onore-

vole ministro dei lavori pubblici sulla costruzione 
del porto marittimo di Portotorres e sulla legge 
delle ferrovie secondarie in Sardegna. 

" Umana. „ 
u Chiedo di interrogare l'onorevole ministro dei 

lavori pubblici sull'andamento dei lavori ferro-
viari della linea Messina-Cerda. 

" Di Sant' Onofrio. „ 

Essendo asserite l'onorevole ministro dei lavori 
pubblici, che assiste alla seduta nell'altro ramo del 
Parlamento, prego l'onorevole presidente del Con-
siglio di voler comunicargli queste interrogazioni, 
affinchè poi si possa stabilire domani il giorno 
dello svolgimento delle medesime. 

Annunzio delle dimissioni del ministro Acton e 
della nooìliia de! vice-ammiraglio Del Santo 
a ministro della marineria. 

Presidente. Do facoltà di parlare all'onorevole 
presidente del Consiglio. {Segni di attenzione) 

Oepretis, presidente del Consiglio. Mi onoro di 
annunziare alla Camera che Sua Maestà, con de-
creto in data del 17 di questo mese, accettò le di-
missioni rassegnate dal contrammiraglio Acton, 
ministro della marineria; e con decreto dello stesso 
giorno ha nominato ministro della marineria il 
vice-ammiraglio Andrea Del Santo. 

Presentazione di relazioni e di disegni 
di legge. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro delle finanze. 

Magliari, ministro delle finanze. Mi onoro di 
presentare alla Camera un disegno di legge per 
l'approvazione del rendiconto generale consuntivo 
della amministrazione dello finanze dello Stato 
per l'esercizio 1882, con la deliberazione di pa-
rificazione della Corte dei conti, corredata dalla 
relazione prescrìtta dall' articolo 3 della legge 
14 agosto 1882. 

Nel tempo stesso mi onoro di presentare un 
disegno di legge per convalidazione di decreti 
reali di prelevamenti dal fondo delle spese impre-
viste per l'esercizio 1883; e un altro disegno di 
legge per autorizzazione di maggiori spese sullo 
stesso esercizio. 

Prego la Camera di voler approvare che anche 
questi due ultimi disegni di legge siano sotto-
posti all'esame della Commissione generale del 
bilancio, e che l'ultimo di essi, cioè quello con-
cernente autorizzazioni di maggiori spese, sia di-
chiarato altresì di urgenza. 

In adempimento poi a quanto è ordinato dalla 
legge 8 luglio 1883 sulla contabilità generale dello 
Stato, mi onoro di presentare alla Camera il bi-
lancio di previsione della entrata e della spesa 
del regno, per l'esercizio finanziario dal 1° gen-
naio al 30 giugno 1884. Questo documento è già 
stampato. 


